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Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Westheide

Sitzungstermin: Mittwoch, 24.08.2022
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 21:00 Uhr
Ort, Raum: Hillersleben Siedl., im Saal "Am

Köhlerberg", Obere Str. 46

Anwesend sind:
Bürgermeisterin
Frau Romy-Christine Staufenbiel
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Stephan Alsleben
Herr Ingbert de Weert
Herr Christoph Glase
Frau Sabine Heeger
Herr Matthias Hoffmann
Frau Jutta Kronig
Herr René-Per Lakenmacher
Frau Christine Rauhut
Herr Falko Staufenbiel
Herr Fabian Tietz
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Thomas Schmette
Schriftführer
Frau Anja Kelb
Stellv. Bürgermeister
Herr Lorenz Czesch

Es fehlen:
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Gunnar Boeck entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung

vom 29.06.2022
4 Einwohnerfragestunde
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
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gefasster Beschlüsse und Festlegungen
6 2. Änderung der Friedhofssatzung

Vorlage: BV-WH/0557/2022
7 Umsetzung vorhandener Anlagen der Straßenbeleuchtungseinrichtungen

Vorlage: MV-WH/0558/2022
8 Bekanntgabe zur Eilentscheidung der Bürgermeisterin zur Baumaßnahme

Teichstr. 3, Neuenhofe
Vorlage: MV-WH/0562/2022

9 Anfragen und Anregungen
15 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
16 Schließung der Sitzung

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Die Bürgermeisterin (BGMin) Frau Staufenbiel begrüßt die anwesenden
Gemeinderatsmitglieder, Frau Sonntag als stellv. Verbandsgemeindebürgermeisterin,
Frau Kühnel, sowie eine anwesende Einwohnerin.

Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß und fristgerecht. Die Beschlussfähigkeit ist
gegeben. Von 12 + 1 Ratsmitgliedern sind 12 anwesend.

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

GR Herr Lakenmacher stellt den Antrag, TOP 11 von der Tagesordnung zu nehmen.
Weitere Änderungsanträge werden nicht gestellt. Der Gemeinderat stimmt über
diesen Antrag mit folgendem Ergebnis ab:

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

12

Ja-Stimmen: 3
Nein-Stimmen: 9
Stimmenthaltungen: 0
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Aufgrund des § 33 des Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt waren
folgende Gemeinderäte von der Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen:

Die Tagesordnung wird danach vom Gemeinderat mehrheitlich bestätigt.

GR Frau Rauhut verweist an dieser Stelle auf TOP 13 aus der Niederschrift vom
29.06.2022. Es erfolgt daraufhin der Hinweis, dass die Bestätigung der Niederschrift
bzw. Änderungsanträge im TOP 3 behandelt werden.

zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
Sitzung vom 29.06.2022

Die Bürgermeisterin ruft TOP 3 auf. Der Hinweis von Gemeinderätin Frau Rauhut hat
sich aufgeklärt, da diese Thematik Gegenstand im TOP 13 der heutigen
Gemeinderatssitzung ist. Weitere Änderungsanträge werden nicht gestellt. Die
Niederschrift wird wie folgt bestätigt:

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

12

Ja-Stimmen: 9
Nein-Stimmen: 1
Stimmenthaltungen: 2

Aufgrund des § 33 des Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt waren
folgende Gemeinderäte von der Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen:

zu 4 Einwohnerfragestunde

Die anwesende Einwohnerin hat keine Fragen an den Gemeinderat.
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zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

Die Bürgermeisterin gibt bekannt, dass:
- die Bauleistungen des Unternehmens MAWA an der Kapelle auf dem

Friedhof in Hillersleben Siedlung abgenommen wurden,
- sie am 01.07. an einem Treffen mit dem ALFF teilgenommen hat in dem es

um die Ortsumgehung Wedringen ging,
- am 3.7. das Sommerfest der Kita Heidewichtel stattgefunden hat,
- am 4.7. ein Treff mit dem Verein familienfreundliches Hillersleben am

Bauhof wegen Nutzung von Räumlichkeiten stattgefunden hat,
- am 5.7. Gelder an eine Ortsgruppe der Volkssolidarität Hillersleben

übergeben wurden,
- am 7.7. ein Gespräch mit möglichen Investoren für ein Nahwärmekonzept

für den OT Born stattgefunden hat,
- es am 8.7. eine Führung in der Klosterkirche Hillersleben gab,
- sie am 11.7. eine Sprechstunde durchgeführt hat,
- es am 12.7. nochmals Gespräche zum Nahwärmekonzept Born gab,
- am 14.7. ein Gespräch mit Herrn Großmann wegen des Programms zum

Bundesfreiwilligendienst stattgefunden hat,
- sie am 18.7. einen Termin bei der Kommunalausficht im LK Börde

wahrgenommen hat,
- es ein Treffen in Wedringen mit dem Bürgermeister der Stadt

Haldensleben, weiteren kommunalen Vertretern und dem Landrat gab,
- am 22.7. ein Gespräch mit Mitarbeitern der IKK gab,
- am 25.7. eine Musterschau mit Firma Ludwig stattgefunden hat,
- am 27.7. die Jugendkoordinatorin Frau Kirchmann in Neuenhofe aktiv war,
- sie am 8.8. eine Sprechstunde in Born durchgeführt hat,
- am 16.8 ein Treffen zum Grundstücksverkauf ehemals Schafstall mit den

Kaufinteressenten stattgefunden hat,
- es am 22.8. einen Einbruch im Bauhof gab und sie Anzeige erstattet hat,
- am 24.8. eine Abnahme der elektrischen Anlagen im Jugendclub in

Hillersleben stattgefunden hat,
- sie sich bei der FFW Hillersleben für den Einsatz beim Brand am Solarpark

bedankt,
- auf dem Friedhof in Neuenhofe Aufräumarbeiten zum Abschluss gebracht

wurden, das dort, je nach Wetterlage, noch die Raseneinsaat erfolgen
muss und Reparaturarbeiten am Vordach der Kapelle vorgenommen
werden müssen,

- der kommunale Laubsauger abholbereit ist,
- dass das Tor und die Tür des Friedhofes in Hillersleben Siedlung fertig

gestellt sind und momentan von König Industrielacke behandelt werden,
- es viele krankheitsbedingte Ausfälle der Gemeindeangestellten im

Sommer gab und
- und informierte abschließend und zusammengefasst über den

Radwegebau zwischen Hillersleben und Meseberg, Pflegearbeiten im
Bereich der Klosterkirche Hillersleben und eine Einfriedung des Bauhofes
Hillersleben Siedlung (Maschendrahtzaun).
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Die Gemeinderäte nehmen die Informationen zur Kenntnis.

zu 6 2. Änderung der Friedhofssatzung
Vorlage: BV-WH/0557/2022

Die Bürgermeisterin ruft TOP 6 auf. Nach kurzer Diskussion und Beantwortung der
Fragen dazu, kommt es zu folgender Beschlussfassung:

Beschluss:
Der Gemeinderat beschließt die 2. Änderung der Friedhofssatzung der
Gemeinde Westheide.

Begründung:
Auf Grund der Festlegung aus der Gemeinderatssitzung vom 01.06.2022 wird die
Friedhofssatzung im § 15 – Teilanonyme Urnengemeinschaftsanlage und § 16 –
Anonyme Urnengemeinschaftsanlage in Bezug auf die Größe der Gedenkplatten des
Gedenksteines und die örtliche Nutzbarkeit geändert.
Gleichzeitig werden Änderungsvorschläge der Kommunalaufsicht in Bezug auf die
Reihenfolge des Übergangs des Nutzungsrechtes vervollständigt.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

12

Ja-Stimmen: 11
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 1

Aufgrund des § 33 des Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt waren
folgende Gemeinderäte von der Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen:

zu 7 Umsetzung vorhandener Anlagen der
Straßenbeleuchtungseinrichtungen
Vorlage: MV-WH/0558/2022

Die Bürgermeisterin ruft TOP 7 auf.
Diese Thematik, wie dem Inhalt der Mitteilungsvorlage zu entnehmen ist, war schon
Gegenstand mehrerer Diskussionen des Gemeinderates und soll nun heute mit der
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Kenntnis der übermittelten Informationen zum Abschluss gebracht werden. Die
Bürgermeisterin schlägt vor, durch eine Festlegung des Gemeinderates eine
Entscheidung zu treffen. GR Herr Lakenmacher teilt mit, dass er eine Abstimmung
ablehnt, da es sich nur um eine Mitteilungsvorlage handelt. Die Bürgermeisterin gibt
daraufhin bekannt, dass der Gemeinderat jederzeit Festlegungen treffen kann, deren
Inhalt und Bestimmung nach Abstimmung mit dem jeweiligen Ergebnis umzusetzen
sind.

Der Gemeinderat trifft folgende Festlegung:
Die Straßenlaterne auf dem Privatgrundstück, Föhrbockstraße 22 in Neuenhofe
wird zurückgebaut und in der Stichstraße „Im Tecken“ wiederaufgebaut. Die
Ausführung soll durch die Wartungsfirma Elektro Czesch, entsprechend des
Angebotes in Höhe von 3.271,87 €, vorgenommen werden.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

12

Ja-Stimmen: 9
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 1

Aufgrund des § 33 des Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt waren
folgende Gemeinderäte von der Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen:
Gemeinderat Herr Czesch

zu 8 Bekanntgabe zur Eilentscheidung der Bürgermeisterin zur
Baumaßnahme Teichstr. 3, Neuenhofe
Vorlage: MV-WH/0562/2022

Die Bürgermeisterin ruft TOP 8 auf.
Es geht um die Sanierung der kommunalen Dachgeschosswohnung in der
Teichstraße 3 in Neuenhofe. Sie erläutert dem Gemeinderat die Notwendigkeit der
durch Sie als Eilentscheidung vergebenen Bauleistungen in Höhe von 12.607,58 €
für Dämmarbeiten, Beräumung und Entsorgung an die Ludwig Bau GmbH.
Der Gemeinderat nimmt ihren Vortrag und den Inhalt der MV-WH/0562/2022 zur
Kenntnis.
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zu 9 Anfragen und Anregungen

Die Bürgermeisterin ruft TOP 9 auf.
9.1 GR Herr Lakenmacher gibt bekannt, dass ihm bis heute keine Antwort zu seiner
Anfrage aus dem November 2021, bezüglich der Baumpflanzungen in der Breite
Straße in Hillersleben Dorf, erteilt wurde.
Es ergeht die folgende
Festlegung: Die Anfrage des Herrn Lakenmacher soll schnellstmöglich
schriftlich vom zuständigen Fachamt beantwortet werden.
9.2 GR Frau Heeger stellt, wegen der an sie gerichteten Anfrage, die Frage, ob es
notwendig ist, in Zeiten ohne nennenswerte Niederschläge, den „alten“ Sportplatz zu
bewässern. Eine vollumfängliche Beantwortung der Frage übernimmt GR Herr
Alsleben, insbesondere in seiner Funktion als Vorsitzender der SG Blau-Weiß
Neuenhofe.
9.3 GR Frau Rauhut fragt an, ob nach dem Fällen der Tanne auf dem Köhlerberg,
weiterer Rückschnitt für die anderen benachbarten Bäume erfolgt. Die
Bürgermeisterin verweist auf eine durchzuführende Inaugenscheinnahme vor Ort
und eine daraufhin zu treffende Entscheidung.
9.4 Auf Anregung von GR Frau Rauhut wird über einen Bolzplatz diskutieret. Sobald
verbindlich festgelegt ist, an welcher Stelle dieser in Hillersleben Siedlung
eingerichtet wird, sollte eine öffentliche Bekanntmachung über der Nutzung erfolgen.
Der GR ist sich einig den Bauhof aber ab sofort nicht mehr zum Bolzen frei zugeben.
9.5 GR Frau Rauhut hat festgestellt, dass der an der an der am neuerrichteten
Feuerwehrhaus gepflanzte Baum „trocken“ steht, was GR Herr Tietz zurückweist.
9.6 GR Frau Rauhut fragt wegen einer Korrektur der Grabplatte von Frau Böhmert
nach. Die Bürgermeisterin gibt bekannt, dass die Grabplatte von Frau Böhmer in der
neu beschlossenen Plattengröße in Hillersleben Dorf montiert wird.
9.7 GR Frau Rauhut fragt wegen Abmahnungen für Gemeindearbeiter nach, worauf
die Bürgermeisterin nochmals bekannt gibt, dass sie, bei Vorhandensein von
rechtssicheren Beweisen für eine Abmahnung, handelt und den Bauhof sehr genau
im Blick hat. Sollte Frau Rauhut verwendbare Beweise haben, könne sie diese
jederzeit bei ihr einreichen.
9.8 GR Frau Rauhut fragt weiterhin nach, ob Reinigungsmittel aus Hillersleben Dorf
in Hillersleben Siedlung um verlagert worden sind, ob ein Container für Grünschnitt
gestellt wird und ob bekannt ist, ob im Keller des Jugendclubs Hillersleben Dünger
gelagert wird. Die Bürgermeisterin beantwortet die Fragen bzw. sichert Rücksprache
zu.
9.9 GR Herr Tietz hinterfragt bei GR Herrn Alsleben die Möglichkeit der
Wasserbereitstellung für die FFW aus dem Zisternensystem des Sportplatzes, der
die Möglichkeit in Aussicht stellt.
9.10 GR Herr de Weert hinterfragt bei der Bürgermeisterin den Sachstand zu den
Vorbereitungen der Veranstaltung zum 3.10. am Jägerstieg ab. Diese macht dazu
Ausführungen und gibt bekannt, dass in Kürze ein Flyer mit Informationen in die
Haushalte der Gemeinde verteilt wird.
Weiter Anfragen werden nicht gestellt.
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zu 15 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil

Die Bürgermeisterin schließt den nichtöffentlichen Teil der Sitzung, stellt die
Öffentlichkeit dieser Sitzung wieder her und gibt folgende Beschlussfassungen
bekannt:

BV-WH/0559/2022 Überplanmäßige Ausgabe für die Anschaffung von 8 Bänken
BV-WH/0561/2022 Veräußerung der Flurstücke 519/15, 397/15 und 15/6 in der

Flur 4, Gemarkung Hillersleben

zu 16 Schließung der Sitzung

Die Bürgermeisterin bedankt sich bei den Gemeinderäten und Gästen und schließt
die Sitzung um 21:00 Uhr.

Romy-Christine Staufenbiel Anja Kelb

f.d.Richtigkeit


